

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 " al año

Número atrasado, 10 céntimos

Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración: Plaza del Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MADRID

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XLIV.

Madrid, miércoles 24 de mayo de 1916

Núm. 12,928.

Testimonio de "Le Temps"

Sincera y profunda y ardiente es nuestra admiración ante la conducta observada por los católicos franceses desde que estalló la guerra.

Su heroísmo no reconoce límites; su piedad es conmovedora. El fulgor y estrépito de los cañones ha esclarecido a muchos entendimientos que yacían en las sombras de la incredulidad, y ha despertado a muchas conciencias dormidas. "La Croix" puede escribir casi a diario una sección titulada "Apologética de la guerra", constelada de edificantes y consoladores ejemplos. En las columnas de "El Debate", François Veullot ha tejido entusiasmas pero veraces panegíricos al resurgir católico de Francia, y ha señalado los bienes espirituales que a la Providencia plugo educir del mal de la apocalíptica configuración en que el mundo arde.

¡Ciertos! Exactísimos! Experimentamos vivo placer en reconocerlo y aplaudirlo.

A los pocos días de rotas las hostilidades lo advertíamos ya: "La que lucha, dijimos entonces y hemos reiterado después cien veces, es la Francia católica. La que comprará con su sangre el triunfo, si la Múltiple vence al cabo, será la Francia católica."

¿Afirmamos algo más? ¡Sí! Añadimos que, no obstante, la que recogería los frutos de la victoria sería la Francia radical, atea, laica, "socialista".

Hoy, por gran desventura, leyendo "Le Temps", tropezamos con un artículo, al parecer oficioso, que constituye una demostración irrefragable de que, ¡no! fuimos malos profetas.

Se titula el editorial: "Desde la escuela a la guerra", y pretende probar que al heroísmo francés lo sembraron y sostienen los maestros y educadores laicistas, y que el triunfo de Francia (del cual el preopinante no duda) ser, debido a la "escuela laica" a la "moral cívica", a la "pedagogía liberal".

¡No calumniamos! ¡Ni siquiera retorceremos el sentido de las afirmaciones netas!

Y en prueba, he aquí algunas: "El país lo sabe, y abriga inconmovible esperanza en el presente y para el porvenir. Porque se da cuenta de que la preparación moral de la juventud formada por la escuela, por todas las escuelas, era excelente."

¿Duda alguien qué clases de escuelas son a las que el publicista se refiere? Pues lea y saldrá de vacilaciones:

"En aquel momento el recuerdo de la "Revolución, alma de la escuela pública", verdaderamente transportó los corazones."

Y más adelante asegura que la escuela templó caracteres capaces de morir por la patria y pelear por la libertad, la justicia y el derecho, porque "manifiestamente inculcó a sus discípulos una moral cívica", y se ajustó a una "pedagogía liberal".

¡En cambio, la moral, fundada en Dios, le merece el calificativo de "imperialista" y aun de "amoralidad dogmática"... que ni granjeará el triunfo a los alemanes que la profesan, ni les permite concebir los dictados del derecho, la justicia

y la libertad, y que en contraposición los despeña fatalmente en todos los crímenes...

Meditemos... Está aún muy lejos la paz, y, para los aliados, más lejos aún la victoria... "Necesita", en las presentes circunstancias, la Francia oficial de la Francia católica, imprescindiblemente, para que luche con ella y por ella... y la ofende así, y la despoja, y desconoce la abnegación de su concurso, la magnanimidad de su esfuerzo, el martirio de sus heroicidades, la eficacia confortadora de sus doctrinas... hasta le anuncia bien claro, que si ahora se invoca la "unión sacrée" y se la dice hermana, al día siguiente al triunfo será esclava, presa con más crueles yerros! ¿Qué sucedería si ya los franceses hubieran vencido?

¿Qué sucedería? Bien perspicuamente consta en las palabras finales del artículo en cuestión:

"Pero ese día (el de la victoria), nuestra democracia "no tendrá nada que cambiar" en los principios de su pedagogía, de su moral, de su organización escolar!"

¡Lo ojen los que nos hablan de reacción, de resurgimiento católico en Francia; los que nos dicen que después de la guerra cambiará de raíz la política religiosa y social de Francia?

No será así, desgraciadamente. Y por eso la mayoría de los católicos franceses, no pueden desear triunfe Francia, vencería el radicalismo anticatólico y antisocial allí y por repercusión y por influjo "qui", en España.

¡Ah! La Lógica y la Historia de consuno enseñan que después de toda guerra en la nación triunfante "se consolidan" los principios y normas que estaban en el Poder antes de y durante la lucha. ¡En Fran-

cia regía y rige el laicismo persecuidor y subversivo! Al revés, las derrotas militares suelen subvertir y derrocar las ideas, los procedimientos, las formas de Gobierno, los regímenes que condujeron al desastre.

Así ocurrió siempre, siempre, y así ocurrirá ahora...

¡No nos permiten la Lógica ni la Historia rectificar nuestras posiciones!

Y por si alguien no entiende a la Lógica ni a la Historia, "Le Temps" ha hablado tan terminante y categórico, que diríase pretende que hasta los ciegos vean y los sordos oigan...

(De "El Debate".)

La industria pesquera en España

El conflicto del carbón amenazando a los armadores pesqueros de Bilbao, Santander y otros puertos del Cantábrico, y la venta de buques pesqueros al extranjero, han hecho que se hable al presente con el interés que le presta la actualidad, de esta industria que explota las inagotables riquezas marítimas de los 8 500 Km. de costa española.

La industria pesquera, con sus anejas de conservas y salazón, es sin duda después de la agricultura, una de las fuentes más importantes de nuestra riqueza nacional.

Según los datos del "Anuario Estadístico de la Marina Mercante y de la Pesca Marítima", publicado en 1915, nuestra flota pesquera se componía a fines de 1914, de 718 embarcaciones de vapor y 14 291 de vela, tripuladas por 86 418 hombres. El número de artes empleadas ascendió a 99 187, capturándose durante 1914, 140 829 toneladas de pescado, cuyo valor se estima en 71.995.715 pesetas.

La distribución por Departamentos marítimos es como sigue:

Departamento	Barcos de vela de vapor	Trípulas	Pescado capturado
Ferr 1	6142	656	43721
Cádiz	3335	58	19419
Cartagena	1814	4	23273
			83.102.12 K.
			38.435.487 K.
			13.701.363 K.

Como se ve, más de la mitad del producto de la pesca corresponde al Departamento del Ferrol, Cádiz figura en segundo lugar, y Cartagena en el tercero.

Los buques y las artes de todas clases que se usaron, representaban un valor de 84.421.926 pesetas, al que ha de añadirse el de las fábricas de conserva y salazones, pequeños astilleros, fábricas de redes y lonas, 30 almadrabas, buen número de parques y viveros de ostras, y de langostas, varias pesquerías de esponjas y corales, etc. No sería exagerado afirmar que el capital empleado en la industria pesquera española y anejas, pasa de 100 millones de pesetas.

El número de fábricas de conservas, salazón y escabeche que existían a fines de 1914, era de 1347 con 80 961 obreros, y las 42 402 toneladas de pescado elaborado durante 1914, produjeron 27 387 985 pesetas.

Si se comparan los datos de nuestra producción pesquera durante los seis años 1907 1913, resulta en este período un aumento total de 9 855 659 kilos en el pescado recogido, y de 12 270 399 pesetas en el valor del mismo. El aumento total del número de embarcaciones es de 846, cifras que acusan cierto progreso que es de desear continúe en mayor proporción.

El expresado aumento se debe principalmente a la mejor y más intensa industria pesquera que poseemos, cual es la de los arrastres, sobre todo los de altura, en las ricas costas de Norte y NW. de la Península. — P. Iérica 20 mayo 1916.

Submarinos sin periscopio

Los submarinos sin periscopio constituyen la última invención de los alemanes, según dicen muchos pe-

riódicos; pero no puede asegurarse si la noticia es uno de tantos bluffs de la fantasía. Como sea que los capitales de algunos buques torpedeados, entre ellos los del «Sussex» y el «Tubantia», manifestaran no haber visto nada en la superficie del agua durante los breves instantes que precedieron a la catástrofe, podría admitirse que los alemanes hayan suprimido los periscopios de algunos de sus submarinos, aun teniendo en cuenta que el referido instrumento es para los sumergibles lo que el bastón y el perro para el ciego.

El periscopio debe haber sido substituido por una ingeniosa combinación de lentes y espejos instalados en los costados del buque, los cuales permitirían al comandante hacer las observaciones necesarias para dirigir el submarino. El único inconveniente de este nuevo artificio consistiría en tener que navegar el buque a menor profundidad de la de costumbre.

Pero este inconveniente quedaría compensado por el hecho de que, sin el periscopio, aparte de no dejar rastro de su paso, podrían navegar los submarinos a mayor velocidad.

Hace ya años, ciertos estudios hechos sobre las aguas del mar demostraron que éstas, aun cuando aparecen limpiadas, son opacas de tal modo que la vista, incluso a pequeñas profundidades de cinco o seis metros, percibe con mucha dificultad los objetos cercanos y éstos aparecen como cubiertos por denso velo y de un color azul oscuro uniforme, casi negro. La luz se difunde tanto más cuanto mayor es la profundidad.

Ahora bien, ningún instrumento de óptica completamente sumergido puede hacer percibir a la vista, por reflejo, lo que ésta no puede distinguir por sí sola a través de la masa líquida; es preciso que el objetivo emerja lo suficiente para que la imagen sea transmitida a través de un juego de lentes, prismas y espejos, hasta el ojo del observador situado en la cabina del submarino. Es necesario, pues, servirse del periscopio, o si se quiere, perfeccionarlo en uno u otro sentido.

En los Estados Unidos se están ha-

ciendo estudios para reducir al mínimo el diámetro de los tubos periscopio substituyendo los lentes, prismas y espejos por aparatos eléctricos fundados en propiedades especiales; pero ignoramos si han obtenido algún resultado, no diremos definitivo, sino capaz de llegar tarde o temprano a una solución satisfactoria. De todos modos, no se trata de suprimir el tubo del periscopio, sino sencillamente de reducir sus dimensiones y la visibilidad a la vez.

Puede admitirse que los alemanes, maestros en cuestiones de óptica, hayan perfeccionado el periscopio hasta el extremo de convertirlo en un aparato de visión panorámica completa, que abarque un extenso radio del horizonte. En este caso la maniobra de ataque de un submarino podría efectuarse sin necesidad de mantener el periscopio fuera del agua, esto es, utilizando los sistemas de navegación corrientes, es decir, los aparatos acústicos de que están provistos todos los submarinos. Advertido un buque, al alcance límite de visibilidad del periscopio, el comandante del submarino puede, con sencillos cálculos de navegación, determinar la distancia a que se encuentra aquél y la velocidad a que navega.

Con estos datos y poseyendo además la posición y la velocidad del submarino, el comandante puede trazar una trayectoria que vaya a coincidir en un punto donde alcance al buque que se prepara a torpedear. Esta línea puede recorrerla en inmersión, por medio de la brújula giroscópica y calculando, cronómetro en mano, el camino recorrido.

La aproximación del buque y sus posibles cambios de dirección son advertidos por los aparatos acústicos que hemos citado, los cuales no son otra cosa que micrófonos especiales colocados a derecha e izquierda del eje longitudinal del submarino. Los alemanes, ya antes de la guerra, hacían uso de estos aparatos, los cuales ahora han sido objeto de notables modificaciones. La manera de funcionar estos aparatos acústicos es, en términos reducidos, la siguiente: Un observador provisto de casio telefó-

Etonces dando un profundo y prolongado suspiro que desahogó su corazón, exclamó.

— El doctor tenía razón, yo estaba loco.

Pero he aquí que una voz sorda, muy cercana a él, vaga y débil como si hubiese venido del otro mundo, le dijo casi al oído:

— ¡Escribel!

Así fué como el fantasma dejó aterrados a los jóvenes señores compañeros de Hamlet, dando golpes sordos debajo del enlosado en la plataforma de Elsenauo.

Matifay extendió sus manos crispadas como para impedir que volviese a presentarse la visión, y como para darse ánimo a sí mismo por medio del sonido de su propia voz, exclamó:

— ¡Mentira! estos son los restos de un delirio; el espectro no existe, puesto que no le veo ya.

— ¡Escribel repitió la voz.

Pero esta vez, más clara y más vibrante.

Matifay retrocedió dos pasos, y ocurrió un fenómeno igual al que acababa de reproducirse, aunque de una manera enteramente opuesta y diferente, a medida que el banquero iba retrocediendo.

La brillante superficie en la que se había perdido, y, por decirlo así, ahogado el fantasma de Elena, iba desapareciendo y dejándole ver de nuevo su velo, su pálida frente, sus miradas fijas, sus labios contraídos, su busto entero; luego su mano extendida con ademán irritado, y por último, en fin, todo su cuerpo.

Y mientras esta terrible forma se presentaba y aparecía más clara y más precisa, Matifay retrocedía sin cesar hasta que tropezando con el sillón que acababa de dejar cerca de la mesa, se dejó caer en él, medio muerto de espanto y de fatiga.

— ¡Escribel dijo por tercera vez la voz.

Matifay se inclinó sobre la mesa y escribió, durante largo tiempo.

Se le figuraba estar oyendo ya los cuchicheos del día siguiente:

«No sabéis lo que pasa... ese millonario era un ladrón. Su probidad no era sino una refinada hipocresía; ese patriarca tan venerable cuyo nombre se había hecho, por decirlo así, uno de los sinónimos de la palabra honor, era un asesino.»

Y era el mismo quien iba a suministrar las pruebas de todo esto, a escribirlas y firmarlas con su propio nombre, de puño y letra, solamente por mandato de un fantasma que no existía realmente sino en su imaginación enfermiza?...

Pensando así, Matifay tuvo un momento de valor, se sublevó contra la pesadilla, y arrojando la pluma exclamó:

— No; no quiero, y no escribiré nada de eso.

M. Gigant dió un gran suspiro que alivió su pecho.

nico y con auriculares corrientes, percibe con gran intensidad en ambos oídos el ruido de la hélice del buque enemigo si éste y el submarino se aproximan uno a otro; pero si la intensidad de los ruidos percibidos es variable, precisa maniobrar y rectificar la marcha hasta que la variación desaparezca. En los aparatos modernos substituyen a los oídos humanos orejas eléctricas, mucho más visibles e infalibles.

Con este conjunto de medios resulta posible acercarse a un buque, navegando sumergido, sin necesidad de tener que sacar de vez en cuando el periscopio para rectificar la posición; no se trata de una maniobra fácil, pero cualquier oficial de marina que sepa su obligación puede llevarla a cabo con positivos resultados.

E. R.

La unión de las derechas

En nuestro estimado colega "El Pueblo Cántabro" hemos leído unas interesantes declaraciones del señor Vázquez de Mella acerca de la Asamblea de Covadonga. La Asamblea se celebrará en Oviedo, durará varios días, y el último de ellos tendrá lugar la reunión de Covadonga.

Agregó el señor Vázquez de Mella que le parecían muy atinadas las consideraciones que "La Acción" ha hecho acerca de la unión de las derechas, y que don Antonio Maura le ha escrito felicitándole por la doctrina regionalista que expuso en su último discurso, que, con razón, dice el señor Maura que debe quedar como receta para distinguir el regionalismo ponzoñoso del salutar.

"La Región", diario orensano, que, haciendo honor a su nombre, es esforzado paladín del regionalismo gallego, ha publicado un entusiasta editorial dedicado a la Asamblea, de Covadonga.

Con frase viril, nuestro estimado colega atribuye a tan grandioso acto el carácter de firme repulsa al innoble caciquismo; llama a pelear en la futura campaña a todos los amantes de la Religión y de la Patria, y afirma que si no triunfa la bandera que Mella ha enarbolado,

será porque España tiene irresistible vocación a la tiranía.

Con sumo gusto hemos leído el referido artículo. Según nuestras noticias, a la Asamblea de Covadonga concurrirá nutrida representación de toda Galicia, y creemos que allí recibirá vigoroso impulso el regionalismo gallego. Esperamos que de Orense, donde tantos hombres de valía hay, y tan amantes del regionalismo, también acudirán a tan transcendental acto, que confortará a todos y en el que se marcarán amplias y salvadoras orientaciones.

RELIGIOSAS

Santuario de Nuestra Señora de Monte Toro

Solemnes Cuarenta Horas dedicadas a la Ascensión del Señor que organiza el reverendo señor capellán custodio con la cooperación de la Adoración Nocturna y de otras asociaciones religiosas.

Empezarán el domingo 28 mayo y terminarán el otro domingo 4 junio, exponiéndose cada día de las siete mañana a las doce del día. Será intención general el pronto beneficio de la paz europea.

Todos los días habrá misa mayor con sermón a cargo de los reverendos señores sacerdotes que se designan en el detalle de los cultos diarios a saber:

Domingo 28. — Comienzo de las Cuarenta Horas. Las velas y cultos a cargo del turno de San Tarsicio de San Clemente. Exposición, estación mayor, misa rezada y la mayor con sermón por el reverendo don Miguel Janer presbítero, cura párroco de San Clemente. Mes de María, trisagio, *Tantum ergo* y bendición con el Santísimo. Idénticos cultos se celebrarán los restantes días.

Lunes 29. — Velarán las camareras, adoradoras y tarsicianas de San Cristóbal. Aquel Coro cantará todos los ejercicios y predicará el reverendo don Guillermo Llabrés presbítero, vicario de San Cristóbal.

Martes 30. — Correrá la guardia real a cargo de las adoradoras y tarsicianas de Ferrerías, predicando el reverendo don José Gomila presbítero, cura ecónomo de Ferrerías.

Miércoles 31. — Las adoradoras y tarsicianas de Alayor se congregarán a las cinco de la mañana en la Iglesia del Hospital y después de rezadas las plegarias de los viajes, se di-

rigirán corporativamente al santuario, donde saludarán a la Virgen y correrá a su cargo la vela eucarística, ejecutando el nutrido coro alayorense todos los cánticos, así como la misa de F. Meyer, ocupará la Sagrada Cátedra el reverendo padre fray Roberto Redal de la Orden de Predicadores. Después de familiar comida, rezo del santo rosario y despedida de la Santísima Virgen.

Jueves 1.º junio, FIESTA DE LA ASCENSIÓN DEL SEÑOR — Velarán los adoradores y tarsicios de San Cristóbal que también cuidarán del desempeño de los ejercicios de este día, predicando el reverendo don Pedro Villalonga presbítero, cura párroco de San Francisco de Ciudadela.

Viernes 2.º — Subirá la Santa Montaña la Adoración Nocturna y demás asociaciones de Mercadal, cuidando de las velas y de los cultos y predicando el reverendo don Lorenzo Vannell presbítero, cura párroco de Mercadal.

Sábado 3.º — La Sección Adoradora de Villa Carlos y el turno de San Tarsicio de Fornells se darán cita de amor a Jesús Sacramentado en la cumbre del Sagrado Monte. Cuidarán de las velas y de los cultos y predicará el reverendo don Bartolomé Florit presbítero, cura ecónomo de Fornells.

Domingo 4 de junio. — Solemne final de las Cuarenta Horas. Subirán al venerado santuario las Secciones Adoradoras Nocturnas y Tarsicios de Mahón, Ferrerías, Alayor y San Luís, una representación de la Academia Mariana de San Estanislao y las camareras, Marias, adoradoras y tarsicianas mahonesas.

A las ocho, misa de comunión. A las nueve y media la mayor, cantando el Coro Eucarístico Mariano la misa a tres voces del maestro L. Sunyer que se ejecutará, como los demás cultos de este día con acompañamiento de orquesta.

Predicará en la misa mayor el ya citado elocuente orador sagrado fray Roberto Redal. Después de la misa, canto del trisagio y del *Tota pulchra* mientras se organiza la solemne procesión eucarística, a la que concurrirá la banda de música de Ferrerías y saldrá del recinto cerrado del santuario, deteniéndose brevemente en la parte más elevada del monte, donde el padre Redal dirigirá entusiasta alocución de circunstancias, se rezará la oración por la paz, se cantará un motete, dándose con el Santísimo la bendición a Menorca, mientras se canta el himno eucarístico y se ejecuta la Marcha Real.

Al regreso de la procesión solemne *Tedum, Tantum ergo* de Mas y Se-

Copia del análisis de un producto llamado

MOKATINA

DON RAMÓN CODINA LANGLIN

Doctor en Farmacia, Profesor Químico del Laboratorio de Medicina legal de la Audiencia de Barcelona, Vocal de la Junta provincial de Sanidad, Presidente del Colegio de Farmacéuticos de la Provincia, Decano de los Subdelegados de Farmacia de esta Capital, miembro numerario de las Reales Academias de Medicina y Cirugía y Ciencias y Artes, etc., etc.

CERTIFICADO: Que examinada una muestra de un producto denominado MOKATINA, el cual es resultado de la tostación de varias materias vegetales, con cuya operación se desarrollan en las mismas varios principios solubles y aromáticos, constituyendo su infusión en el agua una bebida tónica y agradable, y que mezclada dicha substancia en el café, exalta sus propiedades, comunicándole un aroma y sabor más fino y delicado, pudiendo recomendarse su uso por no contener principio alguno nocivo a la salud de los que lo utilicen por sus buenas y especiales cualidades. — Firmado y rubricado en Barcelona, 18 diciembre 1903.

Para pedidos dirigirse al Representante

D. MANUEL BELTRÁN LLABRÉS, San Fernando, 34, MAHÓN

13 1-m-v.

rracant, bendición con S. D. M., cantándose finalmente solemne Salve a Nuestra Señora de Monte Toro.

Mahón 14 mayo 1916. — Por el Consejo Superior Diocesano. — El Director Espiritual, Juan Mercadal párroco a. n. v. — El Presidente, Juan F. Taltavull, a. n. v. f. — El Secretario Contador, Bernardo Hernández Moll a. n. v. — Conforme: Santuario de Monte Toro 15 mayo de 1916. — El Capellán custodio, Nicolás Villalonga presbítero. — Ciudadela 17 de mayo de 1916. — Visto el precedente programa de las Cuarenta Horas que han de celebrarse en el Santuario de Monte Toro, lo aprobamos muy de Nuestro agrado y concedemos cincuenta días de indulgencias a los que asistan a cualquiera de los actos señalados en dicho programa. — EL OBISPO. — Por mandato de Su Excelencia Ilma. el Obispo mi Señor, Doctor Gabriel Vila, Lectoral V. S. — Hay un sello que dice: Obispado de Menorca.

A río revuelto..

Se ha constituido en Nueva York, según cuenta el "Daily Telegraph", una Sociedad submarina Oceánica con el objeto de recobrar el cargamento de los buques hundidos durante la presente guerra.

Es sabido que varios de los buques torpedeados por los submarinos alemanes conducían cantidades muy respetables de monedas y oro en barra.

Actualmente están en estudio las operaciones que serán menester para sacar a flote la carga del "Lusitania" que se calcula hundido a 120 metros de profundidad.

Opinan los empresarios de la nue-

va Compañía que será posible recuperar mercancías y valores por una cantidad total de mil quinientos millones de pesetas.

El presidente de la Sociedad es el vicealmirante Chester, de la reserva, y el capital será suministrado por un poderoso Sindicato de banqueros norteamericanos.

La dirección técnica está confiada a Sulison, oficial de marina de los Estados Unidos, a quien se debe el ingenioso procedimiento utilizado para la extracción del sumergible "F. 4", hundido ha pocos meses en aguas de Honolulu.

Participan en el negocio las principales Compañías de Seguros, a las cuales se bonificará con el 10 por 100 de lo que se recobre.

Como se ve, la cosa va de veras y no se trata de un «canard» periodístico. Se trata del genio yanqui, siempre emprendedor y dispuesto a la conquista del dólar.

Carácter bien distinto del nuestro, tan gráficamente puesto en caricatura por la zarzuela.

«Allá el que tiene tres millones trabaja más que un albañil; aquí el que tiene tres pesetas se echa a la cama y a dormir»

DE ALAYOR

Conforme estaba anunciado, el domingo día 21 y en el salón teatro de la Agrupación Monárquica se celebró la función a beneficio de las Escuelas Cristianas de esta villa.

El salón estaba ocupado en su totalidad, presentando hermoso efecto.

Púsose en escena el hermoso drama «La Aldea de San Lorenzo», drama que fué interpretado con gran

acierto por algunos aficionados de esta localidad.

Imposible es el reseñar la labor llevada a cabo por los que en la función tomaron parte y que trabajaron como buenos artistas, sacando excelente partido de sus papeles y oyendo muchos aplausos, pero a fuer de justicieros hemos de reseñar aunque sucintamente el trabajo de don Francisco Seguí y poseyendo relevantes cualidades de artista hizo cargo del difícil papel de cabo Simón en el que rayó a gran altura, sacando excelente partido de las escenas dramáticas, en las que supo arrancar calurosos aplausos del auditorio teniendo al final de los actos que saludar desde el palco escénico.

La función fué amenizada por una orquesta dirigida por don Ignacio Gutiérrez, la que ejecutó con gran afinación hermosas piezas que fueron muy aplaudidas.

Como fin de fiesta, una vez terminada la función, el señorito Juan Sanz con hermosas frases dió las gracias a la concurrencia por haber cooperado con su asistencia a la mayor brillantez del acto, cuyo beneficio se entregará a los Hermanos de las Escuelas Cristianas, quienes se desvelan para enseñar a los pequeñuelos, inculcándoles a la vez el amor al bien y a la virtud.

En resumen, la fiesta fué de estas que no se olvidan, saliendo todos los concurrentes satisfechos de la velada y prodigando sinceros elogios a todos los que en ella tomaron parte y muy especialmente al señor Seguí Moncada, héroe de la velada.

BONPLATA

Alayor 23 mayo de 1916.

Santoral

Santo de hoy. — San Torcuato y Santa Susana virgen y mártir.

Santo de mañana. — Santos Gregorio y Dionisio y Santa María Magdalena.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Buena Nueva en Gracia.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 24 de mayo de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Pablo Lorenzo.

Imaginería: Comandante de Infantería don Vicente Diaz.

Hospital y provisiones: Quinto Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 5.º del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

Los precios a que resultaron las raciones de pan y pienso en el mes anterior en esta Plaza y a los cuales se han de valorar las que se beneficien por los Cuerpos en el actual, son los que a continuación se expresan:

Pan, 0 236; cebada, 1 063, y paja, 0 513.

Observatorio Central Meteorológico DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas

Radiotelegrama de las 13 30

DIA 23 DE MAYO DE 1916

Viento del Este y mar en el estrecho de Gibraltar.

Generalmente bueno en las regiones restantes.

Observatorio Meteorológico de Mahón

DIA 23 DE MAYO DE 1916

Presión barométrica, 766 2 mm.

Dirección del viento, E.

Fuerza del viento, Ventolina.

Estado del cielo, Despejado.

Estado del mar, Rizado.

MAHÓN

Según noticias, en Mercadal y Ciudadela se hacen preparativos para recibir dignamente la visita del Excelentísimo señor Capitán General de Baleares don Francisco de Bofill.



LA CONDESA DE MONTECRISTO 435

que hacía, el esfuerzo físico era también extraordinario y casi sobrenatural.

A cada paso que daba sentía reblandecerse sus miembros como si fuesen de algodón, y se veía obligado a detenerse y a limpiar la frente chorreando de sudor.

Entonces se paraba y descansaba durante algunos segundos, tendiéndose sobre algún sillón que estaba a su alcance; y, cuando después de este ligero descanso había visto o recuperado algunas fuerzas, continuaba su marcha hacia la aparición.

Esta permanecía en el mismo sitio, inmóvil y sin decir palabra, y ¡oh! ¡qué dicha! según Matifay iba acercándose a ella, le parecía que se iba volviendo más diáfana y más vaga.

El doctor tenía razón. Aquella visión, parto de su imitación calenturienta, no resistía cuando se la examinaba con ánimo sereno y resuelto.

Quando Matifay llegó cerca del sitio en donde estaba, ya había desaparecido.

Luego, se le figuró al barón que la base del cuadro en que le había aparecido Elena sobre un fondo profundo y obscuro, se iluminaba poco a poco con una luz vaga.

Aquella luz, semejante a la línea plateada y brillante de la superficie de un estanque que se descubre a cierta distancia en el horizonte, iba subiendo, subiendo sin cesar y ocultando por grados, primero la parte baja del vestido de Elena, después sus rodillas, luego su cintura, y envolviéndola en fin y haciéndola desaparecer como sumergida por una ola del mar.

Matifay ya no veía más que los hombros de Elena; una cabeza flotando sobre el brillante nivel que fué también sumergida, y luego, nada.

El baton extendió entonces la mano, y su mano se encontró con un obstáculo frío y terso; con la luna del espejo en cuyo fondo se reflejaba su propia imagen; en el punto mismo en que le había aparecido la visión vengadora.

CAPITULO XLVIII

La justicia de la Condesa de Montecristo

(CONTINUACIÓN)

El valor de que se sentía animado Matifay, era el valor del cobarde que se subleva, el del jabalí al que se acusa y acorrala.

Se acordó de los consejos del doctor:

«— Tened ánimo para dirigiros hacia la aparición a fin de convenceros de su vanidad, y entonces, quizás os veréis libre de ella.»

Se levantó decidido a seguir el consejo del doctor Ozam, a todo riesgo y costa.

Sus piernas temblorosas apenas lo podían sostener, viéndose precisado para guardar el equilibrio a extender sus brazos como un ombre embalgado, o a manera de balancín.

En verdad que independientemente del esfuerzo mor...

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Las Cortes

En el Senado

A las 3'45 el Presidente del Senado señor García Prieto declara abierta la sesión.

Dase lectura al acta la que se aprueba.

El senador señor Vallés anuncia interparará sobre ciertas medidas gubernativas que afectan a Barcelona.

Pide el señor Junoy que se conceda una amnistía a los presos por causas políticas y sociales.

Contesta el ministro de Gracia y Justicia señor Barroso, quien promete al señor Junoy que será atendido en su demanda.

Se levanta por unos momentos la sesión.

Reúnen las secciones y al reanudarse la sesión se da lectura a la contestación del Mensaje levantándose después la sesión.

En el Congreso

La sesión del Congreso se declara abierta a las 3'05.

Preside el señor Villanueva y en el banco azul toma asiento el ministro de Hacienda.

En los escaños y tribunas hay poca animación.

Se lee el acta la que es aprobada.

Hace uso de la palabra el ministro de Hacienda don Santiago Alba quien explica los motivos que han motivado su ausencia de la Cámara y termina poniéndose a la disposición de todos para discutir las elecciones.

El señor Villanueva dice que buscará un momento oportuno en el que pueda hacerlo.

Surge un pequeño incidente entre los señores Andrés y Mendoza sobre la minoridad de los electos.

El señor Lacierva pide que se determine el criterio del Gobierno sobre el asunto.

Dato dice que votará con arreglo a su conciencia.

Los regionalistas y carlistas votarán a favor de la minoridad.

El señor Alba declara que el Gobierno inclinarse a la benevolencia.

Apruébanse todos los dictámenes del Supremo ya discutidos y se levanta la sesión.

Manifestaciones de Romanones

El Presidente del Gobierno ha confirmado que el jueves será discutido en el Senado el Mensaje.

Ha dicho también el Conde que el señor Cavestany abogará para que se estrechen las relaciones con América.

El mensaje aprobarse después de seis días de discusión coincidiendo su aprobación con la constitución del Congreso.

En sus manifestaciones dijo el señor de Romanones que serán repatriadas más tropas de nuestro ejército que opera en África y cuya repatriación estaba anunciada.

Buques hundidos por submarinos

De Barcelona comunican que han desembarcado en las costas de Garral 12 marinos rusos que tripulaban el vapor ruso "Resina" el cual fué torpedeado y hundido por un submarino salvándose en un bote su tripulación.

Dicen también las últimas noticias que a Villanueva han llegado dos botes repletos de naufragos de un vapor hundido por un torpedo

lanzado por un submarino alemán.

De Tarragona comunican que han arribado a aquel puerto 21 marinos griegos del vapor "Istros" el cual fué detenido a unas 40 millas del puerto por un submarino alemán el cual intimó a la tripulación para que abandonaran el buque.

Los tripulantes del "Istros" embarcaron seguidamente en los botes subiendo entonces a bordo del buque dos tripulantes del submarino quienes colocaron algunas bombas en la bodega con las que fué hundido el buque.

El mismo submarino hundió a dos buques italianos.

Más de los submarinos

El Alcalde de Villanueva telegrafía que a las 6'30 llegaron a aquel puerto once tripulantes del bergantín "Roberto" de la matrícula de Génova los cuales manifiestan que dicho buque fué torpedeado por un submarino austriaco en las costas de Barcelona.

Lo naufragos son el capitán, un oficial, el contramaestre y ocho marineros.

Los tripulantes del bergantín "Roberto" dicen que la misma suerte corrió también un bergantín ruso ignorando empero si la tripulación pudo salvarse.

DEL EXTRANJERO

Madrid 24.

Parte alemán

De Nauen comunican el parte dado por el Cuartel General alemán en el que se dice lo siguiente:

Fracasamos algunos ataques que los ingleses emprendieron contra nuestras posiciones de Gohelle y Rolincourt.

En el Mossa hay gran actividad librándose continuamente serios combates atacando el enemigo con gran violencia.

En contraataques emprendidos por nuestras tropas al sur del bosque Camord ocupamos un bloqueo francés.

Al norte de la Granja de Thiamourt se sostuvieron sangrientas luchas en las que el enemigo tenía a su favor la ventaja de la superioridad del número, logrando después de muchos esfuerzos penetrar en nuestras líneas avanzadas de las que más tarde fueron echados en brillante contraataque emprendido por nuestras tropas.

Al sur de la aldea y fortaleza de Douamont continúa la lucha, la que es sostenida con ardor por ambos combatientes, sin que hasta el presente se haya decidido la lucha en favor de uno u otro bando.

Al nordeste de Vaux recuperamos el terreno perdido, haciendo estallar algunas minas que destruyeron la primera y segunda línea francesa.

En la altura de Colmbres y en las alturas del Mossa el enemigo intentó varios ataques que fueron valerosamente rechazados por nuestras tropas.

Nuestros aviadore han desplegado alguna actividad, efectuando importantes vuelos de reconocimiento.

Con nuestra artillería antiaérea derribamos un avión enemigo en Vailly.

En el frente ruso y en los Balcanes hay calma.

Parte francés

El parte dado por el generalísimo de las tropas francesas y que en radiograma comunican desde la torre Eiffel dice lo que sigue:

En todo el frente de Verdún Mossa y regiones de Handramont y Douamont la lucha es sangrienta sosteniéndose combates en los que juega principal papel la infantería.

Las tropas alemanas han multiplicado los asaltos los cuales han sido sostenido con gran energía por nuestras tropas que inflingieron al enemigo gran número de bajas.

A pesar de los violentos y rudos que son los combates nos mantenemos en el terreno ganado en nuestro ataque de ayer.

Dos taubes fueron derribados por nuestros aviadore y uno por el certero fuego de nuestras baterías antiaéreas.

Parte italiano

De Coltano en telegrama oficial dan a conocer el parte dado por el generalísimo de las tropas italianas en el que se da cuenta de las últimas operaciones.

En Adige, dice el referido parte los austriacos concentran numerosas tropas.

En Valsugana emprendimos una ordenada retirada la que hicimos gradualmente hasta nuestras posiciones centrales sin que el enemigo nos hiciera presión.

En Cordevole ocupamos la altura del monte Sief en cuya operación causamos grandes bajas al enemigo, haciéndole a la vez crecido número de prisioneros.

Éxito alemán

De Nauen dicen que la ocupación de la altura 285 por las tropas alemanas es un verdadero éxito por el botín de guerra cogido al enemigo.

Comemoración aplazada

Debido a la derrota que en el Tirol han sufrido las armas italianas se ha aplazado las conmemoración del aniversario de la entrada de Italia en la guerra europea.

La prensa italiana

Casi toda la prensa italiana reclama al Gobierno que dé cuenta de lo ocurrido en el frente de batalla.

Censuras al generalísimo italiano

La prensa francesa dedica fuertes censuras al generalísimo de los ejércitos italianos por el retroceso del frente de Tirol.

Dicen los periódicos franceses que los italianos reclaman ahora ayuda en todos los frentes, después que desoyeron los consejos que se les dieran de que combatieran antes y que de haberlos seguido se hubieran evitado este retroceso.

Los turcos en el Cáucaso

Dicese que las tropas turcas se han apoderado en el Cáucaso de 400 fusiles y 220.000 cartuchos.

Éxito francés

De París en telegrama oficial dicen que en el frente de Verdún después de un ataque violentísimo, las tropas alemanas fueron rechazadas de la cota 603 y de Douamont.

Los alemanes duplican sus esfuerzos ocupando la granja de Thiamcourt.

Las armas francesas han conseguido un exitazo sobre los alemanes en el bosque de Chevalier.

Lo que dice la prensa

De Burdeos dicen que la reconquista por las tropas francesas del fuerte de Douamont ha causado inmenso júbilo.

Los diarios han publicado ex-

traordinarios en los que se dice que la reconquista del fuerte de Douamont aproxima a las tropas francesas al éxito final.

Parte inglés

El parte dado por el generalísimo de las tropas inglesas y que comunican desde Londres dice que el enemigo, después de un violento ataque, penetró en las posiciones inglesas de las colinas de Venny.

En Loos, dice el referido parte, sostuvimos violento cañoneo, consiguiendo algunos éxitos.

Volamos algunas minas en Reclincourt, causando al enemigo graves daños.

Se da cuenta en el mencionado parte de que el Príncipe de Gales hállase nuevamente en el frente francés.

Comunicado ruso

El comunicado oficial que llega de Petrogrado dice que en las últimas operaciones las tropas rusas rechazaron a las germanas en Ostrof.

En el resto del frente se sostienen pequeños combates en los que hemos conseguido positivos éxitos.

Parte austriaco

Desde Nauen radiotelegrafían el parte facilitado a las doce y media de anoche por el generalísimo del ejército austriaco cuyo comunicado es como sigue:

Los austrohúngaros en su avance de ayer han llegado hasta Rach.

En ambos lados del valle Sugana nuestras tropas intentaron un ataque al enemigo, quien después de una pequeña resistencia abandonó sus posiciones huyendo desafortunadamente abandonando gran material de guerra.

En Borgover los italianos fueron también desalojados de sus posiciones, entrando el pánico en sus filas, dejando en nuestro poder gran número de cañones y ametralladoras.

El cuerpo de ejército austriaco, que manda el general Grazer ha atravesado la frontera italiana, persiguiendo al enemigo, apoderándose sin apenas disparar un tiro, de las defensas italianas de Lonteverena y valle Brand.

El ataque de los austriacos empezado ayer con Chiusa encuéntrase hoy en su pleno desarrollo, habiéndose entablado un importante combate, dominado por nuestra artillería, que con sus certeros disparos no permite maniobrar al enemigo.

Desde el día 18 de mayo los austriacos han cogido a los italianos 880 cañones de varios calibres, gran número de ametralladoras y una gran cantidad de municiones.

Los hidroplanos austriacos han bombardeado con éxito, la línea férrea desde Sandona a Porto Gruaro.

PRENSA ASOCIADA

Devocionarios y libros para primera Comunión

Nueva existencia y gran variedad Plaza del Príncipe, 11

Espectáculos

TEATRO DE VERANO — Hoy, inauguración de la temporada; estreno de la película de gran fama «El saltimbanqui millonario», debutando además en este local la cupletista Gloria Gil Rey y el barítono Gil Rey con nuevos cuplets y romanzas. Se empezará a las veintuna.

Estadística

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 18 mayo
1 vaca, 196 kilos, Antonio Palliser (Mercedal).

1 idem, 255, Llumena del señor Netto (Alayor).
1 ternero, 155 500, estancia de Antonio de Ferrerías.
1 idem; 139, estancia Turellunet.
1 carnero, 20, idem.
2 idem, 28, Sant Isidru.
7 idem, 117'500, Algendar de Orfila.
4 idem, 45, Binixiquet.
2 idem, 37, propios.
1 cerdo, 31.
Día 20 idem
1 vaca, 299 kilos, se Cudia Crema da de don Pedro Pons.
1 idem, 254, vergel de don Gabriel de Oívar.
1 ternero, 238'500, Santa Clara (San Cristóbal).
1 idem, 161, Llumena del señor Netto (Alayor).
1 idem, 207'500, Refeletó (San Luis).
1 idem, 141'500, estancia de Antonio de Ferrerías.
1 idem, 223, Sebastián de Son Rubi.
4 carneros, 55 500, s'Escalier.
4 idem, 46, Forma Nou.
4 idem, 54, Refal Rubi (Alayor).
10 idem, 134'500, Turrubench Nou (idem).
1 idem, 13, Pedro Salas.
1 idem, 9, Binixiquet.
8 cabras, 37, Sant Antoni.

Recaudado por concepto de consumos los días 16, 17, 18, 19 y 20 mayo de 1916:

Pesetas
Día 16. — Primera tarifa... 379'28
Id. id. — Segunda idem... 39'43
Día 17. — Primera idem... 506'54
Id. id. — Segunda idem... 35'77
Día 18. — Primera idem... 240'76
Id. id. — Segunda idem... 28'54
Día 19. — Primera idem... 403'43
Id. id. — Segunda idem... 13'02
Día 20. — Primera idem... 464'36
Id. id. — Segunda idem... 31'50

Doctor Muñoz

Médico-Cirujano

Aplicaciones de 606

Consulta: de dos a cuatro.

CALLE NUEVA, 32 (Entrada por el Pasaje de Sitges).

OBRA NUEVA

Impresiones

de Menorca

por

D. José Cotrina Ferrer

Capitán de Artillería

Precio: 1'25 pesetas

Véndese en la Librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera. Pagamos el dividendo del «Banco de España».

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 mayo 1916.

Para vender o alquilar

Lo está una tienda de comestibles, situada en la calle de Gifuentes, número 25. Para informes, en la misma. 8 a.

Camisería de Pons

PLAZA CONSTITUCION, 5

Se ha recibido un bonito surtido en percales y otras telas, propias para camisas y calzoncillos de caballero. 2

Casa Buenaventura

Juguetes

Bordados - Perfumes

Hace unos días que los alumnos de la escuela pública de niños que dirige el maestro don Antonio Juan Alemañy, se entrenan en las prácticas de remo con la lancha que anualmente se traslada a Addaya para el servicio marítimo de la Colonia Escolar.

Promete verse muy concurrida y animada la peregrinación al santuario del Monte Toro, que organiza esta benemérita Adoración Nocturna para el próximo domingo día 4.

Hoy a las once ha tenido lugar el entierro de doña Juana Marqués Salord, madre de nuestro amigo el Teniente don Domingo Mesquida Marqués, naturales de Ciudadela.

Esta noche debe celebrarse en nuestro Ayuntamiento sesión en segunda convocatoria.

Sigue en pie el asunto de intento de clausura de la escuela instalada en el Centro Católico de Mercadal.

La palidez del rostro, que tanto preocupa a las jóvenes, desaparece tan pronto como se corrijan los desórdenes, flujo blanco, la inapetencia y desequilibrio nervioso. Dos frascos de Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD bastan para devolver al rostro su color sonrosado, la salud y la alegría; 25 años de maravillosos resultados. Aviso: recházese todo frasco en que no se lea, en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSFITOS SALUD.

En el día de ayer empezó a vestir el uniforme de verano nuestra Guardia Municipal.

Creemos deber nuestro hacer notar lo intransitable que se encuentra la calle del Rosario, en el trozo inmediato a la calle de Isabel II.

Aumentando en progresión creciente la temperatura veraniega, creemos debe meterse mano en todo su alcance, en la cuestión del riego público.

Por el jefe de la Guardia Municipal han sido dadas las oportunas órdenes a sus subordinados a fin de que por las mujeres de vida airada no se den espectáculos inmorales en la vía pública.

Quéjase el vecindario de Villa Carlos del completo abandono en que se encuentran las calles contiguas a Calafons.

Creemos que el Municipio atenderá las justas lamentaciones de los villacarlinos.

En atento B. L. M. hemos sido invitados por el empresario del Teatro de Verano don Pedro Manent a la apertura de dicho teatro y funciones sucesivas.

Agradecemos al señor Manent la deferencia con nosotros tenida.

MARITIMAS

Ha fondeado en este puerto procedente de Barcelona el vapor correo «Monte Toro», que debe zarpar esta noche a las ocho para Palma.

En el tablón de anuncios del Ateneo Científico se ha fijado lo siguiente:

Sociedad de Higiene

Universalmente reconocida la inmensa importancia de la HIGIENE INTEGRAL, que reúne la de la alimentación, la del ejercicio, la íntima o corporal, viviendas, etc., y no habiendo en nuestra querida ciudad ninguna asociación que persiga tan altos fines, se ruega a todos los que consideren posible una cooperación con este objeto, asistan a la reunión que se celebrará el domingo 4 del próximo junio, a las once de la misma, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico de esta localidad.

Mahón 16 mayo de 1916

José Cotrina. — Vicente Fornals — José Cautó. — Manuel Sousa — J. Sierrol Vallés. — César Varela. — Florentín Ruiz Cuevas. — Celerino Sierrol. — Francisco Cachot Vaurell. — Lucas Pons Castell. — Jaime Cachot Vaurell. — J. Gomils. — Antonio Romero.

24 26 80-8

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin Figueras y C. de Barcelona

El Kilog. Ptas.

Table with 2 columns: Item (Platino, Oro fino, Plata fina barra, etc.) and Price (00'00, 140'00, etc.)

Venta y compra de oro y plata en retazos y rielos.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona 8 de mayo de 1916.

Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta número 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint-André et Fils de Paris

El Kilog. Ptas.

Table with 2 columns: Item (Borax líquido, Oxido de la botella de 100 gramos, Plata fina, etc.) and Price (0 00, 8 00, 183'15, etc.)

Soldadura de 5/5 mm. fina con he- churas 83'00

Soldadura de 5/5 mm. mostrador. 82'30

Plata de 600 mm. 85'20

Recortes latón especial para soldadura. 2'50

Oro fino de 18, 14 y 9 kilates. 2'75, 2'20 y 1'40, respectivamente.

Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata macizas varios números de Sucesores de Lorenzo Sintes. Hechuras el mil. 8'00

Sierres clase superior la gruesa a 300 y 500

Depósito y venta exclusiva: Malla de plata hecha a máquina por la casa Agustín Marqués Precio según clase y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Grabados y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán Liabrés y C. San Fernando, 34.

Mahón 8 de mayo de 1916.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 60 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

Planchado Higiene para cuellos, puños y camisas

PRIMERA Y ÚNICA CASA EN BALEARES

Dirección y talleres: San Magín, 211. — PALMA

Sucursal en Mahón

Camisería de Juan Lucena, calle Nueva, 34

PRECIOS

Table with 2 columns: Item (Por lavar y planchar un cuello, Un par de puños, Una camisa floja, Una id. fuerte) and Price (10 céntimos, 10, 20, 30)

NOTA: Se recibe la ropa sucia en la sucursal hasta el martes por la noche y se entrega limpia y planchada el sábado de la misma semana.

Pruébese con un cuello nuestro planchado y lo adoptará siempre

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por

VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.

NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914.

Diez cuadernos litografiados y con 380 grabados.

Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca:

- Número 1 Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados. 2 Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados. 3 Ortografía y Caligrafía ilustrados. 4 Ortografía y Caligrafía ilustrados. 5 Ortografía y Caligrafía. 6 Ortografía y Caligrafía. 7 Ortografía, Redacción y Caligrafía. 8 Redacción usual y Caligrafía. 9 Redacción comercial. 10 Redacción comercial.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunos de esta ciudad.

Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Obras completas

Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos.

Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Para vender

Lo está la casa números 57 y 59 de la calle del Doctor Orfila.

Para informes: Agencia General de Negocios, Angel, 7.

En este Centro se cuidan de la colocación de capitales, venta y administración de fincas rústicas y urbanas. 69

Persianas

Japonesas, Orientales, Cadenilla y Tejidas, se encargan en la esteriería de Luis Mas.

CALLE DEYÁ, N.º 5

2 a

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo sobre gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapon especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.

Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

RECORDATORIOS para la PRIMERA COMUNION

En la papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, se ha recibido un bonito, extenso y variado surtido de estampas y carnets para recordatorios de primera Comunión, procedentes de Italia y Suiza, conteniendo los modelos más nuevos del corriente año.

Además se han recibido también una gran variedad en placas de cristal y capillas propias para regalos de primera Comunión.

No comprar sin antes visitar esta casa, que tiene siempre lo más nuevo.

Plaza del Príncipe, 11, Mahón

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.

Véndese en paquetes de quinientas o de mil hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.

El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.

Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja.

Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.

NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la

Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

Para vender

Lo están las casas núms. 125 y 127, calle Cos de Gracia, un huerto regadío con noria y motor eléctrico que linda con las mismas; tres cercados, boyar y cisterna, camino de San Juan; un cercado en término de Malbuger y otro en el cami o del Gurguá. Para informes a La Tropical.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Hay una joven recién llegada de Mallorca que desea encontrar criatura para amantarse. Para informes calle de Santa Teresa 33.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como cambio, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Ciños, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

DOCTORA MONTESSORI

Manual práctico del método Montessori

Precio: 2 pesetas

Véndese en las librerías de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11 y calle Nueva, 10.

Visite usted

CASA BUENAVENTURA Bastión, 23

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón.

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Table with 2 columns: Description (Del ancho de una columna, Del ancho de dos columnas, etc.) and Price (1'00 ptas., 1'50, etc.)

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción. Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Table with 2 columns: Description (Del ancho de una columna del periódico, Ados columnas, etc.) and Price (5'00 ptas., 10'00, etc.)

OBSERVACIONES:

- 1.º Todos los anuncios se cobrarán por adelantado. 2.º No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa. 3.º Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias.

Talleres tipográficos y de encuadernación

Manuel Sintes Rotger

Rampa de la Abundancia, 16 Mahón Despacho: Plaza del Príncipe, 11 Teléfono 84 Teléfono 20

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa.

Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos.

Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita.

Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc.

En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo, contando para ello con la cooperación de un inteligente operario, llegado de Barcelona.